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P.L.I.S. del Roccolo 

 
Seduta Comitato di Coordinamento del 26.06.2023 

(verbale letto e approvato nella seduta del ……..) 
 

 
PRESENTI 
 
Presidente del Comitato di Coordinamento… 

 
 

 
Consigliere Marco Fratto 

 
Comune di Arluno………………………. 

 
Assessore Nicoletta Rondina 
 

Comune di Busto Garolfo……………… Sindaco Susanna Biondi 
Assessore Patrizia Campetti (da remoto) 

 
Comune di Canegrate……………………. 
 
Comune di Casorezzo……………………. 
 
Comune di Nerviano……………………… 

 
Comune di Parabiago ……………………… 

 
Ufficio di Direzione ………………………… 

 

 
Assessore Davide Spirito 
 
Sindaco Pierluca Oldani 
 
Assessore Sergio Parini 
 
Assessore Dario Quieti (da remoto) 
 
Ing. Paolo Zaffaroni 
 

 
Quote rappresentate: 100/100 

 
La riunione si apre alle ore 18.00 in presenza presso il Municipio di Canegrate. 
 
Svolge le funzioni di Segretario Verbalizzante l’ing. Paolo Zaffaroni dell’Ufficio di 
Direzione. 
 
Il Consigliere Marco Fratto del Comune di Canegrate assume la presidenza e dichiara 
aperta la seduta. 
 
 
Ordine del giorno:  

 
1) lettura del verbale (presa d’atto) della seduta precedente; 
2) approvazione della variazione al bilancio del PLIS 2023; 
3) approvazione proposta progettuale e schema di convenzione con la Città Metropolitana 

di Milano per il bando PNRR “Forestazione urbana, periurbana ed extraurbana nelle 
città metropolitane”; 
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4) comunicazione dell’Ufficio di Direzione; 
5) varie ed eventuali. 
 
 
 
1. Lettura del verbale (presa d’atto) della seduta precedente 
 
Viene letto il verbale della seduta del 29/05/2023 così come modificato rispetto alle 
osservazioni pervenute. 
 
Il Comitato di Coordinamento, all’unanimità, approva la versione finale del verbale, che 
viene allegato al presente. 
 
 
 
2. Approvazione della variazione al bilancio del PLIS 2023 
 
L’Ufficio di Direzione illustra la proposta di variazione al bilancio 2023 del Parco, 
consistente in: 
- minore entrata di Euro 12.300,00 per la locazione del Laghetto Cantone; 
- minore entrata di Euro 324,58 per il contributo regionale – parte corrente per il servizio 
GEV; 
- maggiore entrata di Euro 506,00 per il contributo regionale – parte conto capitale per il 
servizio GEV; 
- modifica dei capitoli di spesa per adeguamento alle variazioni delle entrate ed 
incremento delle spese per incarichi professionali. 
 
L’Assessore Quieti del Comune di Parabiago chiede chiarimenti sulla voce di spesa 
relativa all’educazione ambientale e di inviare al C.d.c. il programma proposto alle scuole. 
 
L’Ufficio di Direzione fornisce le informazioni richieste e fa presente che il programma di 
educazione ambientale del Parco è già disponibile sul sito web. 
 
Il Comitato di Coordinamento, all’unanimità dei presenti, approva la variazione al 
bilancio 2023 del Parco come sopra riportata e di cui si allega lo schema di sintesi. 
 
 
 
3. Approvazione proposta progettuale e schema di convenzione con la Città 
Metropolitana di Milano per il bando PNRR “Forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana nelle città metropolitane 
 
L’Ufficio di Direzione del Parco i documenti inviati dalla Città Metropolitana di Milano dopo 
l’incontro tecnico svoltosi in data 22/06 e consistenti in: 
- sintesi bando e proposta progettuale per la riforestazione di alcune aree interne al 
Laghetto Cantone; 
- schema attestazione disponibilità delle aree; 
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- schema di convenzione tra Comuni del Parco e Città Metropolitana di Milano per la 
cessione in comodato d’uso delle aree oggetto di intervento. 
Per rispettare le tempistiche del bando, lo schema di convenzione andrà approvato dai 
Comuni entro il 15/07. 
 
L’Assessore Quieti del Comune di Parabiago esprime perplessità sul progetto, soprattutto 
per l’obbligo di manutenzione di 15 anni a carico dei Comuni del Parco da far seguire ai 
primi 5 anni di manutenzione garantiti dalla Città Metropolitana di Milano. 
 
L’Ufficio di Direzione spiega che la manutenzione dopo il 5° anno sarà minimale e che 
potrà essere garantita dal servizio di manutenzione del Parco o dal futuro gestore 
dell’immobile.  
 
Il Sindaco di Busto Garolfo esprime la medesima perplessità sull’impegno manutentivo di 
15 anni. 
 
Il Comitato di Coordinamento stabilisce di sospendere la discussione del punto e di 
chiedere i seguenti chiarimenti alla Città Metropolitana di Milano: 
- specifiche sul materiale forestale che verrà impiegato (altezza piantine, se in alveolo o 
vaso) 
- dettaglio delle manutenzioni quinquennali a carico di CMM e garanzie per i Comuni (es. 
collaudo impianto post-manutenzione che riconosca l'affermazione dell'impianto forestale); 
- possibilità di ridurre la durata (previsti 15 anni) delle manutenzioni a carico dei Comuni 
del Parco  
- possibilità di delegare quanto sopra al Parco, modificando lo schema di convenzione; 
- apposizione del vincolo di destinazione forestale "alla prima variante urbanistica 
disponibile", modificando lo schema di convenzione; 
- possibilità di rendere le aree accessibili al pubblico, compatibilmente con le esigenze in 
materia di sicurezza dei lavori e facendo presente che l'intero immobile sarà oggetto di 
concessione previo bando di gara. 
 
 
 
4. Comunicazione dell’Ufficio di Direzione 
 
L’ing. Zaffaroni, incaricato per il coordinamento tecnico-amministrativo dell’Ufficio di 
Direzione del Parco, rende noto di avere comunicato al Comune capofila la risoluzione 
anticipata del contratto con decorrenza dal 01/09/2023, rimanendo a disposizione fino alla 
fine dell’anno per la conclusione delle attività in corso e per il trasferimento delle 
conoscenze acquisite. 
 
Il Comitato di Coordinamento stabilisce di dare mandato al Comune capofila per la 
pubblicazione di un’indagine di mercato finalizzata ad individuare liberi professionisti per 
l’affidamento di un incarico esterno per il coordinamento tecnico-amministrativo dell’Ufficio 
di Direzione. 
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Null'altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 19.30 
 
 
Il presente verbale di n. 4 pagine è redatto in Canegrate da me Segretario il 29/06/2023. 
 
 
Segretario Verbalizzante:  
ing. Paolo Zaffaroni  
 
 
 
Il Presidente del Comitato di Coordinamento: 
Marco Fratto (Consigliere delegato del Comune di Canegrate 




